
مجموعه ـ الگو ـ دنباله

0 2 3 4 5 6 7 8 9 10

یادآوری
در سال قبل با مفهوم مجموعه آشنا شدید. مجموعه را با حروف بزرگ نام گذاری می کنیم. می دانیم که تکرار عضو در مجموعه بی اثر 
است و ترتیب اعضا مهم نیست. هر مجموعه را معمولاً می توان به شکل های مختلفی نشان داد؛ توصیفی، با نوشتن اعضا، نمودار ون و 

زبان ریاضی.

زیرمجموعه

A B

  A B⊆ اگر هر عضو مجموعۀ A در مجموعۀ B باشد، می گوییم A زیرمجموعۀ B است و می نویسیم: 
 ∅ ⊆ ⊆A A A, هر مجموعه، زیرمجموعۀ خودش است و تهی زیرمجموعۀ هر مجموعه ای است: 

 (B A)⊆ و هر عضو B نیز در A باشد (A B)⊆ تساوی دو مجموعه: دو مجموعۀ A و B مساوی هستند، هرگاه هر عضو A در B باشد

 (A B B A) A B⊆ ⊆ ⇒ یعنی:  «=

اعمال بین دو مجموعه

A تمام اعضایی که در هر دو مجموعۀ A و B هستند.اشتراک دو مجموعه BA B

A تمام اعضای دو مجموعه روی هماجتماع دو مجموعه BA B

A اعضای A که در B نباشند.تفاضل دو مجموعه B−A B

1
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کتاب تست ریاضی 10

1
نکته

A B A A B B A B∩ ∪= = − = ∅ A باشد:  B⊆ 1- اگر 
 B A B− = A باشــد، A و B را دو مجموعۀ جدا از هم یا ناسازگار می نامیم و داریم:  B = ∅ 2- اگر 

A B A− = و 

´Qمجموعه های عددی 

�

�

�
�

Q

    ª¹¬ jHkøH ′ ⊆� � در دورۀ متوسطۀ اول با همۀ مجموعه های عددی آشنا شده اید و می دانیم:   

هر نقطه روی محور اعداد حقیقی، متناظر با یک عدد حقیقی است و هر عدد حقیقی جایی مشخص روی محور دارد. 

بازه
 را بازه )یا فاصله( می نامیم. انواع بازه را در مثال های زیر ببینید:  نوعی زیرمجموعه از

 ¾TvM â½pIM : , | ,−[ ] = ∈ − ≤ ≤{ }2 2 2 2x x x               
3-2

 pIM â½pIM : ( , ) | ,− = ∈ − < <{ }1 1 1 1x x x                    
1-2 -1 30

 ½pIM´Ãº : , | ,−( ] = ∈ − < ≤{ }1 2 1 2x x x                   
1-1 2 3

 j»kd¶Iº ýoö ¦Ä pH : ( , ) | ,2 2+∞ = ∈ >{ }x x x        
10 2 3

 j»kd¶Iº ýoö »j pH : ( , ) = −∞ +∞

 نیستند.  ∞− دو نماد در ریاضی هستند و عضوی از  ∞+ و   تذکر: 

اعمال اشتراک و اجتماع و تفاضل روی بازه ها 
چون بازه ها اصولاً مجموعه هستند، عمل اشتراک و اجتماع و تفاضل، بین دو بازه تعریف می شود. برای سادگی در محاسبه، بهتر است 

ابتدا آن ها را روی محور اعداد حقیقی نمایش دهیم.

 ( , ) , ,− [ ) = [ )2 3 2 5 2 3          
2-2 3 54

 −( ]− +∞ = −( ]3 4 2 3 2, ( , ) ,

 ( , ) ( , )3 5+∞ −∞ =∪ �

نکته
هیچ زیرمجموعه ای از اعداد گویا یا گنگ، بازه نیست.

مجموعة متناهی و نامتناهی 
مجموعه ای که تعداد اعضایش با عددی حسابی قابل بیان باشد، مجموعه ای متناهی است و در غیر این صورت، مجموعه ای نامتناهی است. 
) مثال هایی از مجموعه های نامتناهی هستند. درواقع هر بازه ای از اعداد حقیقی، مجموعه ای  , )−2 1 مجموعۀ اعداد صحیح، اعداد اول، بازۀ
نامتناهی است. زیاد بودن تعداد اعضا به معنای نامتناهی بودن نیست، مثلًا تعداد دانه های شن صحراهای روی زمین فوق العاده عدد بزرگی 

است ولی متناهی است. 
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11

نکته
-1

              نتیجه
     وضعیت

نامشخصنامتناهیمتناهی

AA و B هر دو نامتناهی B A B A B B A , ,− −

AA متناهی و B نامتناهی B A B− ,  B A B A− , 

B باشد قطعاً A نیز نامتناهی است.  A⊆ 2- اگر B نامتناهی و
A باشد قطعاً A نیز متناهی است. B⊆     اگر B متناهی و

مجموعة مرجع
مجموعۀ شامل تمام اعضای مورد بحث را مجموعۀ مرجع می نامیم و با حرف U نشان می دهیم. 

متمم مجموعه
 ′ = −A U A A′ نشان می دهیم، بنابراین:  اعضایی از U که در A نباشند، متمم A را تشکیل می دهند و با 

A

U

A΄

نکته
1- اگر A مجموعه ای دلخواه باشد و U مجموعۀ مرجع، داریم: 

 ′ = ∅U
 ′∅ = U
 (A ) A′ ′ =

U A A− = ′
 A U− = ∅

U A A =
U A U =

A A U ′ =
A A ′ = ∅

A A A− ′ =
′ − = ′A A A

A)با نمودار ون درستی تساوی را نشان می دهیم.(  B A B− = ′  -2U

A
B

است. خودتان ببینید:   ′ ⊆ ′B A باشد، حتماً ′ ⊆ ′A B 3- اگر

قانون 
دمورگان

A)درمورد متمم گیری از اشتراک و اجتماع دو  B) A B

(A B) A B

∪ ∩
∩ ∪

′ = ′ ′
′ = ′ ′



 مجموعه دو قاعدۀ زیر برقرار است: 

قاعدة 
جذب

قاعدة 
توزیع پذیری

A∩ ∪
∪ ∩
(A B) A

A (A B) A

=
=





A∩ ∪ ∩ ∪ ∩
∪ ∩ ∪ ∩ ∪
(B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)

=
=





نکته
حتماً نامتناهی است. مثال بزنید! ′A اگر مجموعۀ مرجع، نامتناهی و A مجموعه ای متناهی باشد آنگاه
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کتاب تست ریاضی 12

1
A U B تعداد اعضای مجموعة

A B

از روی نمودار می توان رابطۀ زیر را به سادگی توجیه کرد.   

 n(A B) n(A) n(B) n(A B)∪ ∩= + −

 n(A B) n(A) n(B) = + A می شود و داریم: B = ∅  اگر A و B جدا از هم باشند
 n(A ) n(U) n(A)′ = − نکتۀ ساده آن است که:

A B

C

 : A U B U C تعداد اعضای مجموعة

  n C(A B C) n(A) n(B) n( ) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩= + + − − − +

الگو و دنباله
»الگو« هر ساختار منظم از اشکال، اعداد، نمادها و ... است که ممکن است تکرارشونده یا رشدکننده و یا ترکیبی از این ها باشند. تعداد 
چوب کبریت ها، تعداد شکل ها، محیط شکل ها، مساحت شکل ها و یا هر شاخص دیگری را که در یک الگو مورد مطالعه قرار می گیرد، با 
a2 و  a1 و اعداد پشت سر هم نشان می دهیم که به آن »دنباله« گفته می شود. به این اعداد، جملات دنباله گفته می شود و آن ها را با 
a نشان می دهیم و رابطه ای که به کمک آن مقدار هر جمله را برحسب شمارۀ آن 

n
... نشان می دهیم. n- امُین جملۀ هر دنباله را با 

می توان حساب کرد، جملۀ عمومی آن دنباله می گوییم. 

مثال: در یک الگوی تصویری که با چوب کبریت ساخته ایم، تعداد چوب کبریت ها را در هر شکل شمرده ایم و دنبالۀ زیر به دست 
15 19 23 27, , , , آمده است: 

( )a n
n

= +4 11 در این دنباله، جملۀ عمومی برابر است با: 

الگوهای خطی 
به الگویی که جملۀ عمومی آن برحسب n از درجۀ اول است الگوی خطی می گوییم. در چنین الگوهایی، مقدار هر جمله به میزان ثابتی 

a است.  bn c
n

= + افزایش یا کاهش می یابد. جملۀ عمومی یک الگوی خطی به شکل 
b باشد دنبالۀ کاهشی است )اگر جملۀ عمومی  b باشد دنبالۀ افزایشی و اگر 0> مقدار b همان اختلاف دو جملۀ متوالی است. اگر0<
y مقایسه کنیم که معادلۀ خط راست در صفحه است، ضریب n همان شیب خط است که اختلاف دو جملۀ متوالی  mx n= + را با 

دنباله است(.

 þ²H J) , , , , ) , , , ,13 7 1 5 6 9 14 21−   مثال: جملۀ عمومی هر دنبالۀ زیر را بنویسید:  

 þ²H Âõi Á¼«²H J ÂõioÃü Á¼«²H) ( ) ) ( )a n a n
n n

= − + = +6 19 52 پاسخ: 

دنبالة حسابی و هندسی

الف( دنبالة حسابی: همان الگوهای خطی هستند. دنباله هایی که اختلاف هر جمله با جملۀ قبلی اش مقداری ثابت باشد، به این مقدار 
t و قدر نسبت را با d نشان می دهیم: 

n
ثابت قدر نسبت دنباله می گوییم. جملۀ عمومی را با

 7 1 9 7 1 1 7 81 2 1, , , , , ,− − ⇒ = = − = − − = − ⇒ = −+ t t d d t t
n n

جملة عمومی دنبالة حسابی
 t t
n

= + −1 1(n )d با داشتن جملۀ اول و قدر نسبت دنباله، جملۀ عمومی از رابطۀ زیر به دست می آید:  

 1018 1023 1028, , , مثال: جملۀ عمومی دنبالۀ روبه رو را به دست آورید.  
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13

d t
n

= − = ⇒ = + − = +1023 1018 5 1018 5 1 5 1013(n ) n پاسخ: 

t7 است. در این صورت قدر نسبت دنباله را به دست آورید. 31= t3 و  11= مثال: در یک دنبالۀ حسابی

 
t t d

t t d
t t d

3 1

7 1
7 3 1 1

2 11
6 31

6 2 31 11 4 2
= + =
= + =





⇒ − = + − + = − ⇒ =(t d) (t d) 00 5⇒ =d
پاسخ: 

نکته
به روش حل مثال قبل، نکتۀ زیر به دست می آید:

 d
t t

m n

m n= −
−

دو جملۀ دلخواه از یک دنبالۀ حسابی باشد، آنگاه:  t
m

و t
n
اگر

واسطة حسابی
 b

a c= +
2

اگر a و b و c سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، b را واسطۀ حسابی بین a و c می نامیم و داریم:  
درج واسطة حسابی بین دو عدد 

نیاز به حفظ کردن فرمول جدیدی نداریم. با یک مثال و استفاده از نکتۀ قبل، این مطلب به راحتی درک می شود. 

مثال: بین5− و 55 تعداد 4 واسطۀ حسابی درج کنید. 
5− و جملۀ ششم آن 55 است، پس:   پاسخ: یعنی دنباله ای حسابی داریم که جملۀ اول آن 

d = − −
−

= =55 5
6 1

60
5

12( )

 t t1 25 5 12 7 5 7 19 31 43 55= − ⇒ = − + = ⇒ −, , , , , ,

رابطة اندیس ها 

نکته
n باشد آنگاه:  m p q+ = + اگر p ،n ،m و q اندیس های جملات یک دنبالۀ حسابی باشند و

n m p q t t t t
n m p q

+ = + ⇒ + = +

t و نکتۀ زیر نتیجه می شود: t t
4

2 6

2
=

+ t یعنی  t t t4 4 2 6+ = + t و یا  t t t2 7 6 3+ = + مثلًا: 

نکته
t برابر میانگین دو جملۀ 

m
t سه جملۀ متساوی الفاصله باشند )در دنبالۀ حسابی( آنگاه: 

q
t و 

m
 ، t

n
اگر 

t t t t
t t

n m q m

n q

, , , ,  ⇒ =
+
2

دیگر است:  

t می گوییم.  
q

t و 
n
t واسطۀ حسابی بین 

m
به 

t چقدر است؟  t t t3 8 10 15+ + + t باشد، مقدار  t7 11 11+ = مثال: اگر در یک دنبالۀ حسابی 

 7 11 3 15 8 10 11 11 117 11 3 15 8 10 3 8 10 15+ = + = + ⇒ + = + = + = ⇒ + + + = +t t t t t t t t t t == 22 پاسخ:  
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کتاب تست ریاضی 14

1
نکات تکمیلی دنبالة حسابی

1- اگر هر جملۀ یک دنبالۀ حسابی را k برابر کنیم، جملات به دست آمده نیز دنبالۀ حسابی هستند که قدر 
t1 و d مربوط به دنبالۀ حسابی اصلی هستند(.  kt1 است ) نسبت آن kd و جملۀ اول

 t t d t d kt kt kt kd1 1 1 1 1 12 2, , , , , ,+ + ⇒ + 

2- اگر هر جملۀ یک دنبالۀ حســابی k واحد اضافه شود، باز هم دنبالۀ حسابی خواهیم داشت که قدر نسبت 
t است.  k1 + همان d است و جملۀ اول 

 t t d t d t k t k d t k1 1 1 1 1 12 2, , , , ( ) , ( ) d ,+ + ⇒ + + + + + 

t اولین جملۀ مشترک این دو دنباله 
m

d2 داشته باشیم و  d1 و  3- اگر دو دنبالۀ حسابی با قدر نسبت های 
t و قدر نسبت 

m
باشد، جملات مشترک این دو دنباله نیز دنباله ای حسابی تشکیل می دهند که جملۀ اول 

] است. , ]d d1 2 آن 

 
5 11 17 23
3 11 19 27 35

11 6 8 241
, , , ,

, , , , ,
, [ , ]









⇒ = = =t d

11 35 59, , , پس دنبالۀ مشترک: 

4- اگر جملات دو دنبالۀ حســابی را دو به دو جمع بزنیم، باز هم دنبالۀ حسابی خواهیم داشت که جملۀ اول 
آن، مجموع دو جملۀ اول و قدر نسبت آن، مجموع قدر نسبت های آن دو دنباله است. 

 
5 11 17 23
3 11 19 27

8 22 36 50

5 6
3 8

1

1

1

, , , ,

, , , ,

, , , ,

,

,









 ⇒

= =
= =

t d

t d

t == =8 14, d

 5 5 5 0, , , d =  تذکر مهم: دنبالۀ ثابت، نوعی دنبالۀ حسابی است که قدر نسبت آن صفر است.  

مجموع جملات دنبالة حسابی )برای علاقمندان(

همان طورکه دیدید در هر دنبالۀ حســابی n جمله ای، مجموع جملات اول و آخر برابر با مجموع جملات دومی و ماقبل آخر است )رابطۀ 
 t t t t t t

n n n1 2 1 3 2+ = + = + =− −  اندیس ها( یعنی: 

) چنین عمل می کنیم: )S
n

حال برای محاسبۀ مجموع جملات 

 

S t t t t

S t t t t

S t t t t t

n n

n n n n

n n n

= + + + +

= + + + +

= + + + +

− −

1 2 3

1 2 1

1 12





( ) ( ) ( 11 1 1
12
2

+ + + + ⇒ = × + ⇒ =
× +

t t t S n t t S
n t t

n n n n n

n
) ( ) ( )

( )


S
n t n d

n
=

+ −( ( ) )2 1
2

1 t نیز به این رابطه می رسیم:   t n d
n

= + −1 1( ) با جایگذاری 
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−5 1 7, , ,... مثال: مجموع بیست جملۀ اول دنبالۀ زیر را به دست  آورید.  

t ,
( )( )

( )1 205 6
20 10 19 6

2
10104 1040= − = ⇒ =

− +( ) = =d S پاسخ: 

ب( دنبالة هندسی: به دنباله ای که هر جمله از آن از ضرب یک جملۀ قبلی در مقداری ثابت به دست می آید، دنبالۀ هندسی می گوییم: 

 t t r t r t r t t r
n

n

1 1 1
2

1
3

1
1

, , , , : = × − Âwk¹À â¾²ILºj Â¶¼µø â¾±µ]

قدر نسبت
 r

t

t

n

n

= +1 در دنبالۀ هندسی، قدر نسبت را با r نشان می دهیم و از تقسیم هر جمله بر جملۀ قبلی به دست می آید:  

واسطة هندسی
 b ac

2 = اگر b ،a و c سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، b را واسطۀ هندسی بین دو عدد a و c می نامیم و داریم:  

درج واسطة هندسی به تعداد دلخواه بین دو عدد
مشابه این مطلب را در دنبالۀ حسابی نیز داشتیم، اگر بین دو عدد a و b مقدار mتا واسطۀ هندسی درج کنیم، a جملۀ اول و b جملۀ 
امُ دنباله خواهد بود. اگر مقدار واسطه ها فرد باشد )m فرد باشد( مسئله دو جواب دارد )قدر نسبت منفی یا مثبت باشد( ولی  (m )+2

اگر m زوج باشد، جواب مسئله یکتاست. 
با دو مثال زیر روش کار کاملًا مشخص می شود. 

مثال: اگر جملۀ دوم و پنجم دنباله ای به ترتیب16− و2 باشند، قدر نسبت دنباله را به دست آورید. 

 
t t r

t t r

t

t

t r

t r
r

2 1

5 1
4

5

2

1
4

1

16
2

2
16

1
8

1
2

= = −

= =




⇒ = = +
−

= − ⇒ = − پاسخ: 

 از این مثال نکتۀ زیر نتیجه می شود: 

نکته
t دو جملۀ دلخواه از دنبالۀ هندسی باشند، قدر نسبت 

m
t و

n
اگر

r
t

t

m n m

n

− =   . (m n)> دنباله از رابطۀ روبه رو به دست می آید 

مثال: بین دو عدد 2 و 162 به تعداد سه واسطۀ هندسی درج کنید. 

 t t r r r1 5
5 1 4 42 162 162

2
81 81 3= = → = ⇒ = ⇒ = ± = ±−

, پاسخ: 

پس دو جواب داریم:

 
r

r

= ⇒
= − ⇒ − −
3 2 6 18 54 162
3 2 6 18 54 162

, , , ,

, , , ,

رابطة اندیس ها 
و  باشند  هندسی  دنبالۀ  یک  جملۀ  چهار   t t t t

q p n m
, , , اگر  داریم:  را  زیر  رابطۀ  حسابی،  دنبالۀ  مشابه  نیز  هندسی  دنبالۀ  در 

t t t t
n m p q

× = × m باشد، آنگاه:   n P q+ = +
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کتاب تست ریاضی 16

1
نکات تکمیلی

1- اگر هر جملۀ یک دنبالۀ هندسی را k برابر کنیم، باز هم دنبالۀ هندسی خواهیم داشت که قدرنسبت تغییر 
 t t r t r t r t k1 1 1

2
1

3
1 1 1

2
, , , , , (t k) r , (t k) r , ⇒ نکرده ولی جملۀ اول k برابر شده است:  

2- اگر هر جملۀ یک دنبالۀ هندســی به توان k برســد، باز هم دنبالۀ هندسی خواهیم داشت که جملۀ اول و 
 t t r t r t t r t r1 1 1

2
1
3

1
3 3

1
3 6

, , , , , , ⇒ قدر نسبت به توان k رسیده است.  

3- اگــر جملات متوالی دو دنبالۀ هندســی را نظیر به نظیر در هم ضرب کنیــم )یعنی جملات اول در هم، 
جملات دوم در هم و ...( باز هم دنبالۀ هندســی خواهیم داشــت که جملۀ اول آن ضرب دو جملۀ اول دو 

دنباله و قدرنسبت آن ضرب قدر نسبت هاست. 

 
t t r t r t r

a a q a q a q

t

1 1 1
2

1
3

1 1 1
2

1
3

1 1

, , , ,

, , , ,

: (a











kÄk] â¾²ILºj )) , , (qr) , (qr) ,a t qr a t a t1 1 1 1
2

1 1
3


r یعنی دنبالۀ ثابت، هم دنباله ای حسابی است )با قدر نسبت   تذکر مهم: دنبالۀ ثابت نیز نوعی دنبالۀ هندسی است که در آن1=
صفر( و هم دنباله ای است هندسی )با قدر نسبت 1(. 

ــل اول1
تست های فص

 *** یادآوری: مفهوم مجموعه و زیرمجموعه و نمایش آن ها، اشتراک، اجتماع، تفاضل و مجموعه های عددی ***

1. چندتا از عبارت های زیر درست است؟ 

x x x y{ } ⊂ { } { }{ }, ,  )IIIx x x{ } ⊂ { }{ },  )IIx x y x x∈ { } { }{ }{ , , ,  )I

4( صفر 3( سه تا   2( فقط دو تا   1( فقط یکی  

A است؟  B B باشد، کدام عدد زیر، عضو  x x= − ∈








2

2
|  A و  x x= − ∈{ }3 |  2 .  اگر 

 −8  )4   −27  )3  8 )2   −2  )1
3 . کدام نتیجه گیری نادرست است؟ 

 B A− ≠ ∅ A باشد، آنگاه:  B− = ∅ 1( اگر A و B دو مجموعۀ متمایز غیرتهی باشند و 

 (A B) (A C)− − = ∅ A باشد، آنگاه:  B⊆ 2( اگر 

 A B = ∅ A باشد آنگاه: قطعاً  B = ∅ 3( اگر 

 (A (B C)) (A C) A− =∩ ∩ ∪ A باشد آنگاه:  B C⊆ ⊆  4( اگر 

0 با هم مساوی باشند، کدام رابطه همواره برقرار است؟  , ,a b{ } − و  + −{ }1 2 1, ,a b 4 . اگر دو مجموعة 
 2 3b a− =  )4   2 1b a+ =  )3   2 1a b+ = −  )2   2 3a b− = −  )1
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B باشد، آنگاه مجموعة B چند عضوی است؟  x x A
x

= ∈ ∈







| , 62  A و = − −











1 2

5
2 3 1

5
0, , , , , 5 . اگر 

6 )4  5 )3  4 )2  3 )1
)کنکور سراسری( =C باشد، کدام رابطه درست است؟  { }1 2 3, , =B و  { }{ }1 2 3 1 2, , , , =A و  { }{ }1 2 1 2 3, , , , 6 . اگر 

 A B C− = { }  )4   B C− = { }1 2,  )3   B C− = ∅  )2   A B C− =  )1
Aکدام است؟  − −(B (A B)) 7 . اگر A و B دو مجموعة غیرتهی باشند، حاصل 

 A B )4   A B )3  B )2  A )1

�کدام مجموعة زیر را شامل می شود؟  �− 8 . مجموعة
Q )4   )3   )2     )1

B باشد، آنگاه کدام گزینه درست است؟  b c g e= { }, , , A و  a b c d= { }, , , 9 . اگر 
 A − − =(A B) B )2    A − − =(B A) B )1

 A − − =(B A) A B )4   A − − =(A B) A B )3
10 . چندتا از رابطه های زیر درست  هستند؟ 

� � �− =  )IV  ′ =� ∩� �  )III   W − = 0  )II   � � �− =  )I
4( هر 4 تا  3( سه تا   2( دو تا  1( هیچ 

            بازه

11 . کدام گزینه درست است؟ 
 −[ ) −





= −





2 5 3
2

11
2

2 3
2

, , , )2    − − +∞ = −∞( , ) ( , )2 2 )1

 ( , ) ( , ) ( , )− − −∞ =2 2 1 1 2 )4   ( , ) , ,− 





= −





1
2

1
2

1
2

1 1
2

1 )3

A است؟  B− B باشد، در این صورت در کدام گزینه، عدد داده شده عضو  x x A= − ∈{ }| A و = − − ( , )2 4 12 . اگر 
 1 2−  )4   2 2  )3   −2 2  )2   2 1+  )1

13 . حاصل کدام گزینه را می توان به شکل یک بازه نوشت؟ 
  − −∞ −( ], 11  )4    −Q  )3   ( , ] [ , )−2 5 5 12  )2    − −( ]1 13,  )1

)سراسری 86( 0، کدام بازة زیر است؟  1 2 1≤ − ≤x 14 . جواب نامعادلة 

 −[ ]4 4,  )4   0 1
2

,





 )3   −[ ]2 2,  )2   −[ ]1 1,  )1

15 . کدام عدد زیر را می توان مشخص کرد؟ 
2( کوچک ترین عدد صحیح کمتر از 101+    2 1( کوچک ترین عدد گنگ بزرگ تر از 

 5 13 4( بزرگ ترین عدد صحیح قبل از    5
3

3( بزر گ ترین عدد گویای کمتر از 
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کتاب تست ریاضی 18

1
3 شود؟

2
2 شامل عدد 1 3 5n n− +[ ), 16 . محدودة n چقدر باشد تا بازة 

( , ]
5
4

7
6

)4   [ , )−7
6

5
2

 )3   ( , )5
4

7
6

 )2   ( , ]−7
6

5
4

 )1

] نمی تواند یک بازه باشد؟  , )m m+ −1
2

1
3

17 . به ازای کدام مقدار m عبارت

 −3  )4   −5  )3   −1
5

 )2   −0 3/  )1

) برقرار است؟  , ) ( , )−∞ − + +∞ =1
2

2
3

n n∪ � 18 . به ازای کدام مقادیر n تساوی

 [ , )− ∞2
5

 )4   ( , ]−∞ 2
5

 )3   ( , )
2
5

∞  )2   ( , )−∞ 2
5

 )1

A) برابر کدام بازه است؟ A ) A3 6 3 − A به صورت بازه باشد، مجموعة 
n
n
nn = − −( , )2 2 19 . اگر 

)سراسری ریاضی خارج از کشور 86(

 [ , )
1
3

2
3

 )4   ( , )
1
3

2
3

)3   [ , )−1
3

2
3

 )2   ( , )−1
3

2
3

)1

A تعلق  A A A1 2 3 4   )) باشد، چند عدد صحیح به مجموعة ) , )−1 2nn n An بازة  20 . اگر n عددی طبیعی و 
)سراسری ریاضی 84( دارد؟  

11 )4  10 )3  9 )2  8 )1

A باشد، مجموعه A کدام بازة زیر می تواند باشد؟  B = −( , )2 11
2

A و  B = −





2
5

2, 21 . اگر

 ( , )−1
2

2 )4   ( , )−2
5

5
2

)3   −





2 5
2

,  )2   ( , )−1 1 )1

22 . هریک از دانش آموزان ادعایی مطرح کرده است: 
ساغر: اجتماع دو بازه حتماً یک بازه را مشخص می کند. 

Aباشد، حتماً یک بازه را مشخص می کند.  B ≠ ∅ ساقی: اشتراک دو بازة غیرتهی به شرطی که
B نمی تواند یک بازه باشد. A− A باشد، مجموعة B⊆ سارا: اگر

درمورد این سه ادعا چه می توان گفت؟ 
2( فقط ادعای ساغر درست است.  1( فقط ادعای سارا درست است.  

4( هیچ ادعایی درست نیست. 3( هر سه درست می گویند.  

A باشد، 
i
i

i = − +





2 1
2

, . حالا اگر 
i

n

i nA A A A A
=

=
1

1 2 3∩ ∩ ∩ ∩�  را به این شکل تعریف می کنیم: 
i

n

in
=1


23 . نماد

 کدام است؟ 
i

iA
=1

100



آنگاه حاصل 

 −





1
50

1, )4   −[ )2 1, )3   A1 )2   A100 )1
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 مجموعه های متناهی و نامتناهی

24 . چندتا از گزینه های زیر درست است؟ 
Aباشد، آنگاه B نیز قطعاً نامتناهی است. B⊆ I) اگر A مجموعه ای نامتناهی و

� نیز نامتناهی است.  �−  هر دو نامتناهی اند، در این صورت  و II) مجموعة

3 نامتناهی است. 2 و  III) مجموعة اعداد گنگ بین

A دو مجموعة  متناهی باشند، B می تواند نامتناهی باشد.  B− IV) اگر A و 

4( هر 4 تا 3( دو تا   2( یکی  1( هیچ کدام 

B کدام  A− A و B− A و B A و B 25 . اگر A مجموعه ای نامتناهی و B مجموعة دلخواه باشد، از بین مجموعه های
مجموعه ها حتماً نامتناهی اند؟ 

4( هر 4 تا   A B− 3( فقط   A B− A و B )2   A B 1( فقط

C باشد، در این  صورت:  A B= − B و = { }{ }1 2 3 4 5 6 7, , , , , , , A و = { }5 6 7, , , 26 . اگر

A )2 و C نامتناهی اند.  A )1 و B و C هر سه متناهی اند.  

4( هر سه نامتناهی اند.  3( فقط C متناهی است.   

27 . اگر A مجموعة اعداد طبیعی مضرب 3 و B مجموعة اعداد صحیح با قدر مطلق کمتر از 100 باشد، آنگاه کدام مجموعه 
 متناهی است؟  در

 A B )4   A B )3    −A )2   A B− )1

)کنکور سراسری( 28 . کدام یک از مجموعه های زیر متناهی است؟    
 B x

n
n= = ∈








| x ,
1

  )2   A x x n n= = − ∈{ }| ,1   )1

 D x
n

n

n

= − ∈








|
( )

,
1

  )4   C x x n
n= = − ∈{ }−

| ( ) ,1 1
  )3

29 . سه نفر، ادعا کردند که مفهوم مجموعة نامتناهی را یاد گرفته اند و حرف هایی هم زده اند! 
A نامتناهی باشد، قطعاً A نامتناهی است.  B− حامد: اگر

A نامتناهی باشد، کافی است A یا B نامتناهی باشند. B حسام: اگر
]− نامتناهی است.  ]1 1, حمید: مجموعة

کدام گزینه درست است؟ 
2( فقط ادعای حسام نادرست است. 1( هر سه نفر درست می گویند.  
4( حسام و حمید درست می گویند.  3( فقط ادعای حامد درست است.  

)کنکور سراسری( 30 . اگر n عددی طبیعی باشد، کدام یک از مجموعه های زیر متناهی است؟ 

 n n
n

| 2 2>{ } )4   n n
n

| 2 3>{ } )3   n n n
|

2 2>{ } )2   n n n|
3 2>{ } )1
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کتاب تست ریاضی 20

1

مجموعة مرجع ـ متمم مجموعه

31 .چندتا از تساوی های زیر درست نیست؟ 

 A U− = ∅  (IV   A A A− ′ = ′ (III    ′∅ = U (II   ∅ − = ′A A (I

4( چهار تا 3( سه تا  2( دو تا  1( یکی 

A باشد، آنگاه کدام گزینه نادرست است؟  B⊆ 32 . اگر
 ′ = ∅A B  )4   A B ′ = ∅ )3   ′ =A B U )2   ′ ⊆ ′B A )1

A) کدام است؟  B) ′ باشد، مجموعة ′ = { }B 3 5 7, , , ′ و  = { }A 1 2 3 4, , , مجموعة مرجع باشد و U =  33 . اگر
   −{ }3 )2    3{ } )1

 2 4 6, , ,{ } )4   1 2 3 4 5 7, , , , , ,{ } )3

A باشد، آنگاه کدام یک از گزینه های زیر درست است؟  B B A− = − 34 . اگر A و B دو مجموعة ناتهی باشند و 
 B A⊆ ′ )4   A B⊆ ′ )3   A B= ′ )2   ′ = ′A B  )1

)سراسری ریاضی خارج از کشور 88( B) نسبت به مجموعة جهانی کدام است؟  A) A− ′ − 35 . متمم مجموعة
B )4  A )3   A B  )2   A B  )1

A کدام است؟  (B C ) A (B C)   ′( ) −( ) Aآنگاه مجموعة B⊆ 36 . اگر A، B و C سه مجموعة غیرتهی باشند و
)سراسری ریاضی 90(   A C ′ )4  A )3   A C )2  B )1

)سراسری ریاضی خارج از کشور 89( A) کدام است؟  (A B)) (A B)− − ′∪ ∩ 37 . متمم مجموعة
 ∅  )4   ′ ′A B  )3   ′B  )2  A )1

A) برابر کدام است؟ (A )) ((B A) (B A))∪ ∩ ∩ ∩ ∪B ′ − 38 . اگر A و B دو مجموعه غیرتهی باشند، مجموعة 
)سراسری ریاضی 89(   ∅ )4   ′A )3   (A B)− ′ )2   ′ − ′A B  )1

39 . چندتا از جملات زیر درست هستند؟ 
A′ متناهی است.  I( اگر U و A نامتناهی باشند، حتماً 

A′ نامتناهی است. II) اگر U نامتناهی و A متناهی باشد، حتماً 

III) اگر R مرجع باشد، متمم هر بازه هیچ گاه یک بازه نیست. 

4( صفر 3( سه تا  2( دو تا  1( یکی 

x کدام است؟  x x x| |> +{ } ≤ −{ }3 1 40 . متمم مجموعة 
  − −( ]1 3, )4   −( ]1 3, )3   −[ )1 3, )2   ( , )−3 1 )1

′ در کدام نمودار به درستی نشان داده شده است؟ ′A B . 41

A B

 )4  
A B

 )3  
A B

 )2  
A B

 )1
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تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه و سه مجموعه

n(A) چند عضو دارد؟  n(A باشد، B) = 13 n(A و  B)− = 5 42 . اگر
21 )4  8 )3  13 )2  18 )1

43 . در یک کلاس 26 نفری، 19 نفر ساعت مچی دارند و 3 نفر عینک زده اند. چند نفر نه ساعت مچی دارند نه عینک؟ 
4( حداقل 7 نفر  3( حداقل 4 نفر  2( حداکثر 4 نفر  1( دقیقاً 4 نفر 

 n(A B) = 16 n(B) و  = 23  ،n(A) = 29  ،n U( ) = 40 44 . اگر A و B زیرمجموعه هایی از مجموعة مرجع U باشند و 
)تمرین کتاب درسی( n(A کدام است؟  B )′ ′ باشد، در این  صورت

18 )4  12 )3  9 )2  4 )1

45 . در یک کلاس 40 نفری، 18 نفر در کلاس فوق برنامة هنری و 21 نفر در کلاس فوق برنامة علمی شرکت کرده اند. اگر 9 
نفر آن ها در این دو برنامه شرکت نکرده باشند، چند نفر از آن ها در هر دو برنامه شرکت کرده اند؟   )سراسری انسانی 95(

4 )4   8 )3  6 )2  5 )1

46 . در نظرسنجی از 100 نفر از مشتریان محصولات یک شرکت، مشخص شد که 72 نفر از آن ها از کالای A و 54 نفر از 
کالای B استفاده کرده اند و نیز مشخص شد که 15 نفر از هیچ یک از دو کالا استفاده نکرده اند. در این  صورت چند نفر 

فقط یکی از دو کالا را استفاده کرده اند؟ 
44 )4  42 )3  72 )2  61 )1

)مشابه کنکور(  F چند عضو دارد که نه بر 11 بخش پذیر است نه بر 7؟    x x N x= ∈ < <{ }| , 10 300 47 . مجموعة 
226 )4  225 )3  233 )2  66 )1

)سنجش ریاضی 90( A) چند عضوی است؟  A A )3 4 5 8∩ ∩ ∩�∩A A، آنگاه مقدار  n n n nn= + + +{ }, , , ,1 2 9 48 . اگر
6 )4  5 )3  4 )2  3 )1

)کنکور سراسری( A چند عضو دارد؟   (B A)− A، 7 عضو دارد. مجموعة  B 49 . مجموعة A، 5 عضو و مجموعة
12 )4  8 )3  7 )2  2 )1

n(A چند است؟  B) n(A B)∩ ∪+ n(B) باشد،  = 15 n(B و  A)− = 4 n(A و  B)− = 7 50 . اگر 
44 )4  33 )3  22 )2  11 )1

صورت  این  در  باشد،   n(B A)− = 7 و  n(A) = 11 و   ′ = { }B , , , ,1 3 5 19 Uو = { }1 2 3 20, , , , اگر  .  51
n(A برابر است با:  B)′

9 )4  10 )3  11 )2  12 )1

n(B) در این صورت چندتا از جملات زیر درست  هستند؟  = 9 n(A) و  = 13 52 . می دانیم 

A حداقل 4 عضوی است.  B II) مجموعة  A حداکثر 13 عضو دارد.   B I( مجموعة 

A حداقل 9 عضو دارد.  B IV) مجموعة  A حداکثر 22 عضو دارد.   B III) مجموعة 

4( چهار 3( سه   2( دو   1( فقط یکی  
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کتاب تست ریاضی 22

1
n(B) باشد، آنگاه:  = 11 n(A) و = 17 53 . اگر 

n(B برابر است با 6 A)− 2( حداقل  n(A برابر است با 11  B)− 1( حداکثر 

n برابر است با 17 B A( )− 4( حداکثر  n(A برابر است با 6  B)− 3( حداقل 
A کدام است؟  B C D   D چهار مجموعة مطابق شکل باشند، تعداد عضوهای مجموعة  C B A, , , 54 . اگر

n(A) n(B) n(c) n(D) n(B C)+ + + −   )1

 n(A) n(B) n(C) n(D) n(A B) n(C D)+ + + − −   )2
A B C D

  n B C(A) n(D) n(( ) (A D))+ + −   )3

 n n(A) n(B) n(c) (D) n(B C)+ + + −   )4
A در این صورت اگر A مجموعه ای 9 عضوی و  B A B A B = −( ) ( )∪ ∩  را به این صورت تعریف می کنیم:  55 . نماد
)کنکور سراسری( n چند است؟   A B( ) n باشد، A B( ) = 2 B مجموعه ای 13 عضوی و 

16 )4  18 )3  20 )2  22 )1
n(A چند است؟  B) n(A باشد،  B) = 31 n(A و  ) n(B )′ + ′ = 53 n(U) و  = 72 56 . اگر

40 )4  58 )3  60 )2  68 )1
A باشد و A و B و C به ترتیب 5 و 9 و 15 عضوی باشند، کدام گزینه نادرست است؟  B C⊆ ⊆ 57 . اگر 

 n((C B ) A ) ′ ′ =1  )4   n(A B C)  = 5  )3   n(A B)′ = 4  )2   n(A B ) ′ = 0 )1
58 . در یک کلاس 29 نفری، 13 نفر در المپیاد شیمی و 21 نفر در المپیاد ریاضی قبول شدند. حداکثر چند نفر در دو رشته قبول اند؟ 

5 )4  13 )3  9 )2  8 )1
59 . در یک تست فنی از 75 خودروی ساخت داخل، نتایج زیر به دست آمده است:

)II( 35 خودرو نقص چراغ دارند. )I( 23 خودرو نقص ترمز دارند.   
)IV( 13 خودرو نقص چراغ و ترمز را با هم دارند. )III( 40 خودرو نقص در فرمان دارند.  

)VI( 12 خودرو نقص در فرمان و چراغ دارند. )V( 8 خودرو نقص فرمان و ترمز دارند.  

در این صورت اگر بدانیم هیچ خودرویی بدون نقص نبوده است، چند خودرو هر سه نقص فنی را دارند؟
7 )4  6 )3  4 )2  5 )1

60 . در تست قبل چند خودرو نقص فرمان و چراغ دارند ولی ترمز آن ها سالم است؟
8 )4  7 )3  6 )2  5 )1

                 الگوها

61 . در الگوی روبه رو، شکل نوزدهم از چند چوب کبریت ساخته می شود؟ 
95 )1
96 )2
97 )3
98 )4

وو

ش�ل1ش�ل2ش�ل3

و ...
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62 . در الگوی تصویری زیر، جملة عمومی برای محاسبة تعداد مثلث های کوچک کدام است؟ 

 a n

n
= + +(n )1

2
1)1

 a n n
n

= +2 )2

 a n n
n

= + −2 1)3

 a n
n

= + −(n )2 2 )4

63 . می دانیم جرم یک پاکت کاغذ و کاغذهای درون آن برحسب تعداد کاغذها یک الگوی خطی است. با توجه به شکل 
روبه رو جرم یک برگ کاغذ چقدر است؟

 3 )1

 4 )2

 3 5/  )3

برحسب gجرم

تعداد
5 12

24

45

  4 5/  )4

64 . در مقابل هر الگوی زیر، موضوع جملة عمومی الگو را بیان کرده ایم. چندتای آن ها الگوی خطی هستند؟ 

  )I( و و و ...  )تعداد مربع ها( 

)II( و و و )تعداد مربع های هاشورخورده(  ...

)III( و و و )تعداد مربع های رنگی(  ...

)IV( و و و ... )تعداد پاره خط های کوچک(  

4( چهار  3( سه   2( دو   1( فقط یکی 

65 . چه تعداد از الگوهای زیر، خطی است؟ 
(I) 1 1 2 2 3 3, , , , , ,           (II) 1001 982 963, , ,

(III) 5 5 5, , ,                 (IV) 1 2 3 4 1 2 3 4, , , , , , , ,  

4( صفر 3( سه  2( دو  1( یکی 

و و و ...
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1
66 . کدام الگوی زیر، یک الگوی درجة دوم است؟ 

 0 2 6 12, , , ,  )4   1 2 6 24 120, , , , ,  )3   2 9 28 65, , , ,  )2   −1 1 5 13, , , ,  )1

67 . با توجه به الگوی زیر در شکل بیستم چند چوب کبریت به کار می رود؟   

و ووو...

440 )4  419 )3  456 )2  460 )1

a23 است. در این الگو چند عدد مثبت وجود دارد؟  26= − a15 و  30= 68 . در یک الگوی خطی 
20 )4  19 )3  18 )2  17 )1

69 . در شکل چهلم الگوی زیر، نسبت بخش رنگی به بخش سفید چقدر است؟ 

  19
51

 )2    20
61

 )1

 
و و ...و

 20
59

 )4    19
61

 )3

                 دنباله

70 . چند تا از جملات زیر درست هستند؟ 
)I( برای هر دنبالة عددی می توان جملة عمومی یافت. 

)II( دنباله، همان الگو است که به مقادیر عددی نظیر شده است.
)III( اگر جملات یک دنبالة خطی را نظیر به نظیر با جملات یک دنبالة درجة دوم جمع بزنیم، باز هم دنباله ای درجه 2 

حاصل می شود. 
3 )4  2 )3  1 )2 1( هیچ  

a است. حاصل ضرب 20 جملة اول آن برابر است با:  n
nn = +

+
3
1

71 . جملة عمومی دنباله ای

 253
6

 )4   253
3

 )3   21
2

 )2   23
2

 )1

، در این صورت جملة یازدهم دنباله کدام است؟  n
n

+
+
1
12 امُ دنباله ای برابر است با ( n )2 1+ 72 . جملة

 1
5

 )4   6
25

 )3   1
4

 )2   3
13

 )1

a است. این دنباله چند جملة منفی دارد؟  n
nn = −

+
11 2

1
73 . جملة عمومی دنباله ای به صورت

4( بی شمار  6 )3  5 )2  3 )1

) برابر است با:  )−
+
1
2

n

n
74 . مجموع بزرگ ترین و کوچک ترین جملة دنباله با جملة عمومی 

 − 7
12

 )4   − 1
12

 )3    1
12

 )2   7
12

 )1
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a برقرار است. جملة صدم این دنباله کدام است؟  a an n n+ += −2 1 a2 و برای جملات رابطة 11= a1 و 5= 75 . در دنباله ای
 −5 )4  6 )3  5 )2  11 )1

 a a1 2 1= = 76 . یکی از معروف ترین دنباله ها، دنبالة »فیبوناتچی« است که در طبیعت کاربردهای زیادی دارد. در این دنباله 
ظاهر  دنباله  این  در  که  رقمی   3 اولین عدد  این صورت،  در  است.  برقرار   a a an n n+ += +2 1 رابطة بعدی  برای جملات  و 

می شود، چندمین جملة آن است؟ 
4( نهم  3( دهم   2( یازدهم   1( دوازدهم  

a، در این صورت جملة دهم دنباله چند است؟  an n+ = −1 2 1 n نیز:  > 1 a1 و برای هر  3= 77 . در یک دنبالة عددی داریم
 2 1010 − )4   2 210 9− )3  1024 )2  1025 )1

u10 کدام است؟ u1 باشد،  1= u، اگر  un n n+ − =1
1
2

78 . در دنباله ای داریم:
1023
512

 )4  1023
1024

)3  1024
513

)2   255
256

)1

a کدام است؟ a20 18− a است. حاصل
n n n nn = + + + +1 2 3 1

2 2 2  79 . جملة عمومی دنباله ای به شکل

− 1
120

)4  − 1
360

)3  1
120

)2   1
360

)1

           دنبالة حسابی

80 . کدام یک از جملات زیر درست  هستند؟ 
I( هر الگوی خطی یک دنبالة حسابی است. 

3 یک دنبالة حسابی است.  3 3 3, , , ,دنبالة (II

2 یک دنبالة حسابی است. 8 18 32, , , , III) دنبالة 

 III و II )4  III و II و I )3  II و I 2( فقط  I 1( فقط
81 . دو نوع سیم کارت با شرایط زیر واگذار می شود، میزان مکالمة 

هر دقیقه مکالمهثابت ماهیانهماهیانه حداکثر چقدر باشد تا سیم کارت A به صرفه باشد؟ 
A25 تومان3000 تومان
B20 تومان5000 تومان

                    400 )2   300 )1
420 )4   350 )3

 57 53 49, , , 82 . دنبالة حسابی مقابل چند جملة مثبت دارد؟  
17 )4  16 )3  15 )2  14 )1

83 . اگر دنبالة حسابی جملة پنجم و یازدهم به ترتیب 37 و 79 باشد، جملة اول دنباله چند است؟ 
10 )4  9 )3  8 )2  1 )1

84 . چند تا از نمودارهای زیر می توانند بیانگر یک دنبالة حسابی باشند؟ 

2 3

4

1

1

8

(Ⅲ)

  (III    
21

0

1

2 (Ⅱ)

  (II    
21 3

5

(Ⅰ)

  (I

4( هیچ  3( سه تا   2( دو تا   1( یکی 
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1
5 به ترتیب جملات متوالی یک دنبالة حسابی باشند، قدر نسبت این دنباله  3− x 2 و  7x − x و  +11 85 . اگر سه مقدار 

چند است؟ 
 −13 )4   +13 )3  14 )2   −14  )1

)مشابه کنکور سراسری انسانی(  2 کدام است؟  5 8 11, , , , امُ دنبالة حسابی  (n )−1 86 . مجموع دو جملة nامُ و
 5 6n − )4   6 6n −  )3   5 5n −  )2   6 5n −  )1

2، جملة نوزدهم کدام است؟ 1 8
9

11
13

14
17

, , , , , ... 87 . در رشتة اعداد 

58
75

)4  56
73

 )3  19
24

)2   57
75

)1

است. قدر نسبت دنباله برابر است با:  t n
n = −3 2

5
88 . جملة عمومی دنبالة حسابی برابر با

 −0 4/  )4   −2  )3   2
5

)2   3
5

)1

)کنکور انسانی(  89 . در دنبالة حسابی »... و y و 35 و x و 125« مقدار y کدام است؟  
 −5  )4   −20  )3  25 )2   −10  )1

11− و 61 تعداد 9 واسطة حسابی درج می کنیم، قدر نسبت این دنباله چقدر است؟  90 . بین دو عدد 
5  )4  9 )3  8 )2   7 2/  )1

چند عدد می توان قرار داد، به طوری که دنبالة حسابی با قدر نسبت 1 تشکیل شود؟  3 3+ 3 و 7− 91 . بین دو عدد
8 )4  11 )3  9 )2  10 )1

1 را با قرار دادن 6 نقطه به 7 پاره خط مساوی تقسیم می کنیم، سومین نقطه 
3

1 و
5

92 . روی محور اعداد فاصلة بین دو عدد

از چپ به راست، متناظر با چه عددی است؟ 

 2
21

)4   3
35

)3   2
105

)2   9
35

)1

a قدر نسبت دنباله برابر است با:  nm = 3 a و mn = 3 93 . در یک دنبالة حسابی
 ±4 )4   ±3 )3   −4 )2   −3 )1

94 . در یک دنبالة حسابی، مجموع 4 جملة اول 31 و مجموع 4 جملة بعدی 95 است. قدر نسبت دنباله کدام است؟ 
)کتاب درسی(

5 )4  2 )3  3 )2  4 )1

p برابر است با: 
q

5y به  همین ترتیب، جمله های یک دنبالة حسابی هستند. نسبت 95 . اعداد p و y و q و 

 −1
3

 )4   −2
3

 )3   1
3

 )2   1
2

 )1

96 . تفاضل جملة دهم از جمة دوازدهم یک دنبالة حسابی 5 و مجموع دو جملة دهم و دوازدهم 25 است. 
جملة بیست و یکم این دنباله چند است؟ 

 38 5/  )4   37 5/ )3  36 )2  35 )1
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t است، در این صورت جملة دهم دنباله چند است؟  t14
2

8
2 144− = t11 و  24= 97 . در یک دنبالة حسابی

21 )4  24 )3  23/5 )2  22/5 )1
5 کدام است؟  )کنکور ریاضی 90( 3 21 2 3t t t− − 2 برقرار است. حاصل  3 5 81 2 3t t t+ − = 98 . در یک دنبالة حسابی، رابطة 

8 )4   8
7

 )3   −8
8

 )2  -8 )1

1 مجموع پنج جملة بعدی آن است. جملة دوم چند برابر جملة اول 
3

99 . در یک دنبالة حسابی، مجموع 5 جملة اول آن، 
)سراسری تجربی خارج از کشور 91(  است؟ 

4 )4   3 )3   5
2

 )2   3
2

 )1

برنامة زمان بندی شده،  بار اول در 4 ساعت طی می کند. طبق  را  . قطار سریع السیر به طور آزمایشی فاصلة دو شهر   100
در هر رفت و برگشت، 5 دقیقه از مدت زمان نوبت قبل کاسته می شود تا مدت زمان پیمودن این مسافت به 2 ساعت 
)کنکور سراسری( پیش بینی شده برسد. تعداد نوبت های آزمایشی با احتساب بار اول کدام است؟ 

25 )4  24 )3  20 )2  16 )1
101 . بین دو عدد 11- و 61 به چند روش می توان واسطه های حسابی درج کرد، به طوری که تمام جملات دنباله صحیح باشند؟ 

12 )4  11 )3  10 )2  9 )1
102 . 220 قرص نان را بین 5 نفر طوری تقسیم می کنیم  که سهم نفرات، دنبالة حسابی تشکیل دهند و یک سوم مجموع 

سه سهم بزرگ تر، مساوی مجموع دو سهم کوچک تر باشد. در این صورت کمترین سهم چند قرص نان است؟ 
11 )4  26 )3  24 )2  22 )1

103 . در الگوی مقابل، تعداد نقاط هر شکل، دنباله ای تشکیل می دهد. چندمین شکل این الگو شامل 377 نقطه است؟ 
)کتاب درسی(   

 96 )2   95 )1

 98 )4   97 )3

)کنکور سراسری( ) چند جملة مساوی کوچک تر از 50 وجود دارد؟   , , , )4 7 10  ) و , , , )3 7 11  104 . در دنباله های عددی
4( دو جمله 3( سه جمله  2( پنج جمله  1( چهار جمله  

105 . در یک دنبالة حسابی با جملة اول 31 و قدر نسبت 9، اولین جملة چهار رقمی کدام است؟
1004 )4  1003 )3  1002 )2   1001 )1

a12 و ... تشکیل دنبالة حسابی دیگری می دهند. قدر نسبت این دنبالة   ، a8  ، a4 2 جملات  7
4

, ,106 . در دنبالة حسابی
)آزاد قدیم( جدید چند است؟ 

1
4

 )4  -4 )3  -1 )2   −1
4

 )1

107 . به جملة اول دنباله ای 2 واحد اضافه کردیم و به قدر نسبت 3 واحد اضافه شده است. دنبالة جدیدی تشکیل شده 
است. به جملة بیستم چقدر اضافه شده است؟

56 )4  55 )3  57 )2   59 )1
)سراسری ریاضی خارج از کشور 94( 108 . در دو دنبالة زیر چند عدد 3 رقمی مشترک وجود دارد؟ 

 59 )2   58 )12 7 12
8 11 14

, , ,
, , ,







  6 )4   60 )3
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کتاب تست ریاضی 28

1
109 . در یک دنبالة حسابی، جملة اول برابر 10 و مجموع جملات پنجم و ششم برابر 11 است. جملة چهارم کدام است؟   

)کنکور تجربی 89(   

13 )4  8 )3  7 )2  6 )1
a جملات متوالی یک دنبالة حسابی باشند، حاصل عبارت زیر کدام است؟ a a a20 3 2 1, , , ,



110 . اگر 
1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 19 20a a a a a a a a

+ + + +

 19
1 20

d

a a
 )4   19

1 20a a
 )3   d

a a3 4

 )2   1
1 2a a

 )1

fn نماد جملة عمومی دنباله های حسابی باشند، کدام جملة عمومی زیر، یک دنبالة حسابی نیست؟  tn و  111 . اگر 
 t t
n n+ −1
2 2  )4   t t

n n+ +1
2 2  )3   t f

n n
−2  )2   f t

n n
+  )1

80− است. بزرگ ترین  112 . سه عدد دنبالة حسابی تشکیل می دهند، به طوری که مجموع آن ها 12 و حاصل  ضرب آن ها 
عدد کدام است؟ 

10 )4  9 )3  8 )2  4 )1

6 و ... جمع می زنیم. 
3

8 و جملة سوم را با 
3

10 و جملة دوم را با 
3

) جملة اول را با  , , , )1 4
3

5
3
 113 . در دنبالة حسابی

بیستمین جملة دنبالة جدید چند است؟

4( صفر  -2 )3   22
3

 )2   −1
3

 )1

          دنبالة هندسی

 48 24 12 6, , , ,− −  114 . جملة سیزدهم دنبالة روبه رو کدام است؟  

 3
512

 )4   3
128

 )3   1
256

 )2   3
256

 )1

115 . چندتا از دنباله های زیر هندسی هستند؟ 

(I( 2 2 8 4, , , ,


                                              (II( 2 1 1 2 1− +, , ,

(III( 5 5 5 5, , , ,− + −


                                          (IV( 
2
2

1
2

2
2

1
2

, , , ,

4( چهارتا 3( سه تا  2( دوتا  1( یکی 

 3 108, , , , , ...a b c 116 . اگر دنبالة زیر هندسی باشد، مقدار b کدام است؟  
 ±9 )4  18 )3   ±18 )2  9 )1

162− است. قدر نسبت دنباله چقدر است؟  6− و  117 . جملة چهارم و هفتم یک دنباله به ترتیب 
 ±4 )4  4 )3   ±3 )2  3 )1

)کتاب درسی( 118 . بین دو عدد 6 و 384، پنج واسطة هندسی درج می کنیم. دومین واسطة هندسی درج شده کدام است؟ 
12 )4  18 )3   ±24 )2  24 )1
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1 جرم خود را از دست می دهد. پس از گذشت 4 روز: 
4

119 . یک کوه یخی 1500 تن جرم دارد. این کوه هر روز در اثر گرما

2( حدود نیمی از آن باقی می ماند. 1( کوه یخی کلًا ذوب می شود. 

3 آن ذوب می شود.
4

4( حدود 1 آن باقی می ماند. 
3

3( حدود

120 . اگر نرخ تورم در یک کشور به گفتة دولت20% باشد، قیمت کالا پس از چند سال دو برابر می شود؟ 
6 )4  5 )3  4 )2  3 )1

tn است. قدر نسبت این دنباله چند است؟  n= − +

3
6 1 121 . جملة عمومی یک دنبالة هندسی

 − 1
18

 )4   −1
6

 )3   1
6

 )2   1
12

 )1

122 . جملات پنجم و سیزدهم در یک دنبالة هندسی به ترتیب برابر با 6 و 96 هستند. در این صورت اگر جملة سوم 3 باشد، 
جملة پانزدهم چند است؟ 

 192 2  )4   96 2  )3  192 )2   81 2  )1

4 جملة ششم دنباله چند است؟  9, , , ,a b  123 . در دنبالة هندسی غیرافزایشی به صورت 
)مشابه سراسری ریاضی خارج از کشور 89( 

 313
8

 )4   −305
8

 )3   −29 3
8

 )2   −303
8

 )1

t برابر است با:  t t
t t t
1 5 9

4 8 12

+ +
+ +

1 باشد، مقدار
3

جملة عمومی یک دنبالة هندسی با قدر نسبت  tn 124 . اگر

81 )4   1
27

 )3  27 )2   1
36

 )1

t چند است؟
t
5

2

t باشد، نسبت t t1 3 9 32+ + + = t و  t t2 4 10 16+ + + = − 125 . در یک دنبالة هندسی اگر

 −1
8

 )4  8 1−  )3   -8 )2   5
2

 )1

t برابر است با:  t
t
3 5

7
2 ، حاصل  − 2 126 . در یک دنبالة هندسی با قدر نسبت 

 1
4

 )4   1
2

 )3  1
8

 )2   2
8

 )1

r، مجموع شش جملة اول چند برابر مجموع سه جملة اول است؟  = 2 127 . در یک دنبالة هندسی با قدر نسبت
)کنکور ریاضی(  9 )4  8 )3  7 )2  6 )1

) کوچک تر از 10 هستند؟ , , , )2 3 9
2
 128 . چه تعداد از جملات دنبالة هندسی

8 )4  7 )3   6 )2   4 )1
است؟ آن  متوالی  جملة  دو  کدام  بین   1000 عدد  دهیم،  ادامه  زیر  هندسی  دنبالة  در  را  اعداد  نوشتن  اگر   .  129
 4 12 36, , ,  

4( هشتم و نهم 3( هفتم و هشتم  2( ششم و هفتم  1( پنجم و ششم  
130 . بین دو عدد x و x+5 سه واسطة هندسی درج کرده ایم. اگر اختلاف واسطة اول و سوم برابر 2 باشد، واسطة دوم 

درج شده کدام است؟
4
3

 )4  2
3

 )3   3
2

 )2   3
4

 )1
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کتاب تست ریاضی 30

1
131 . از هر یک از اعداد 6، 10 و 22 چه مقداری کم کنیم تا اعداد حاصل دنبالة هندسی تشکیل دهند؟

10 )4  8 )3  6 )2   4 )1
132 . در یک دنبالة هندسی، مجموع سه جملة اول 136 و مجموع شش جملة اول 153 است. جملة اول چند برابر جملة 

پنجم است؟ 

16 )4  9 )3  8 )2   81
16

 )1
133 . در یک دنبالة هندسی، مجموع جملات اول و سوم برابر 1 و مجموع چهار جملة اول آن 3 است. مجموع 6 جملة اول 
)سراسری ریاضی 88( کدام است؟  

 13 4/  )4   12 6/  )3   11 2/  )2   10 8/  )1
t3 سه جملة اول دنبالة هندسی با قدر نسبت 2 باشند، در کدام گزینه، سه جملة داده شده یک دنبالة  t2 و  t1 و  134 . اگر 

هندسی هستند؟ 
 t t t1 2 31 4 16+ + +, , )2   t t t t t1 1 2 2 31+ + +, , )1
 t t t1 2 31 2 4+ + +, , )4    t t t1 2 31 2 3+ + +, , )3

135 . نوعی لایة سربی وجود دارد که نصف پرتو رادیواکتیو را جذب می کند. حداقل چند لایه استفاده شود تا حداقل%97 
پرتوها جذب شده باشند؟ 

7 )4  6 )3  4 )2  5 )1

136 . حاصل ضرب جملات سوم، چهارم، پنجم، ششم و هفتم یک دنبالة هندسی برابر با 32 است. در این صورت جملة 
پنجم دنباله چند است؟ 

16 )4  8 )3  4 )2  2 )1
137 . موجی بر روی نیم دایره های بالای یک محور حرکت می کند. قطر نیم دایرة اول 1 واحد است. هر بار که به محور برخورد 
این نیم دایره های متوالی، دنبالة اعداد حقیقی است.  اندازة محیط  از طول موج آن کاسته می شود.  می کند، 20 درصد 

محیط هفتمین نیم دایره چقدر است؟ 
...

 2
1000000

15π )4   2
1000000

18π )3   2
1000000

6π )2   2
1000000

π  )1

t و ... چه دنباله ای  t3 4− t و  t2 3− t و  t1 2− و ... جملات یک دنبالة هندسی باشند با قدر نسبت r، دنبالة t2 و t1 138 . اگر
تشکیل می دهند؟ 

 1−r 2( حسابی با قدر نسبت   1−r 1( هندسی با قدر نسبت

 1 1−rt 4( هندسی با قدر نسبت   r 3( هندسی با قدر نسبت

t باشد، در این صورت قدر نسبت دنباله برابر است با:  nn2 4= t و  nn = 2 139 . اگر در یک دنبالة هندسی 

 2nn  )4   2n  )3   23 )2   n )1

)کتاب درسی( 140 . حاصل ضرب بیست جملة اول دنبالة زیر کدام است؟  
 3190 )2    3100 )1

 3110  )4    380 )3

1
81

1
27

1
9

, , ,
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141 . در شکل روبه رو، ضلع مربع بزرگ 1 واحد است. وسط های اضلاع آن را متوالیاً وصل می کنیم تا مربع دیگری به دست 
آید. همین کار را با مربع دوم نیز انجام می دهیم و ... . در این صورت محیط دهمین مربع چند است؟ 

 2
4

)4   1
2

)3   2
8

)2   1
8

)1

جملات یک دنبالة هندسی با قدر نسبت r باشد، کدام جمله درست نیست؟  tn 142 . اگر
r2 است.  t5 و ... دنباله ای هندسی با قدر نسبت  t3 و  t1 و  )1

r2 است. t3 و ... دنباله ای هندسی با قدر نسبت 
2 t2 و 

2 t1 و 
2 )2

2r است. 2 و ... دنباله ای هندسی با قدر نسبت  2t 2 و  2t 2 و  1t )3

t) و ... دنباله ای هندسی با قدر نسبت r است. t )3 4+ t) و  t )2 3+ t) و  t )1 2+ )4

a برابر است با: b c
a b c

2 2 2
3 3 3
1 1 1( )+ + 143 . اگر a، b و c سه جملة متوالی یک دنبالة هندسی باشند، حاصل عبارت 

a b c
3 3 3+ +  )2    a b c3 3 3  )1

 a b c+ +  )4    a b b c a c
2 2 2 2 2 2+ +  )3

t چقدر  t t t2 4 6 8. . . . در این صورت حاصل ( )t t t1 2 9 144 . در یک دنبالة هندسی حاصل ضرب 9 جملة اول دنباله 8 است
است؟

4 )4  2 24  )3   2 2  )2   2 23  )1

 سؤالات ترکیبی دنبالة حسابی و هندسی

145 . چندتا از جملات زیر درست هستند؟ 
)I( فقط یک دنباله هست که هم هندسی باشد هم حسابی. 

d باشد، جملات افزایشی هستند. > 0 )II( در دنبالة حسابی اگر 
r باشد، جملات افزایشی هستند.  > 0 )III( در دنبالة هندسی اگر 

4( سه تا 3( دو تا   2( یکی   1( هیچ  
146 . جملات دوم، سوم و چهارم یک دنبالة هندسی غیرثابت به ترتیب با جملات دوم، چهارم و هشتم یک دنبالة حسابی 

برابرند. قدر نسبت دنبالة هندسی چند است؟ 
4 )4   −1 )3  2 )2  1 )1

147 . جملات سوم، پنجم و یازدهم یک دنبالة حسابی غیرثابت، سه جملة متوالی یک دنبالة هندسی اند. قدر نسبت دنبالة 
)پرتکرار(  هندسی چند است؟ 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
t9 در یک دنبالة هندسی  t7 و و t5 a11 جملات یک دنبالة حسابی غیرثابت اند که به ترتیب با جملات a7 و ، a5 148 . جملات

برابرند. در این صورت قدر نسبت دنبالة هندسی چند است؟ 

 ± 2 )4   ± 1
2

)3   ± 1
2

)2  2 )1
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کتاب تست ریاضی 32

1
نیز دنبالةحسابی  )با همین ترتیب(. در این صورت کدام سه عدد زیر  c2 دنبالة حسابی تشکیل می دهد  b2 و ، a2 .  149

تشکیل می دهند؟
1
a b−

1 و 
a c−

1 و 
b c−

)2  1
a c+

1 و 
a c+

1 و 
b c+

)1

a

b
b و 
c

a و 
c

)4  1
a c+

1 و 
b a+

1 و 
b c+

)3

9می توان قرار داد تا هیچ سه  15< <x 150 . در دنبالة متناهی x ،15 ،18 ،20، 9، 7، 6، 2 و 1 چند عدد صحیح با شرط
)المپیاد ریاضی ایران( عددی تشکیل دنبالة حسابی با قدر نسبت صحیح ندهند؟ 

 3 )4   2 )3   1 )2 1( صفر  
x تشکیل دنبالة هندسی بدهند، مقدار  +9 151 . اعداد y ،1 و x سه جملة متوالی یک دنبالة حسابی اند. اگر اعداد y ،1 و 

y کدام است؟
4( فقط 2  3( فقط 4  2( 2 و 4-   1( 4 و 2-  

152 . سه جملة نخست یک دنبالة هندسی مفروض اند. اگر دو جمله بین جملات دوم و سوم این دنبالة هندسی درج کنیم، 
پنج جمله از یک دنبالة هندسی با قدر نسبت ها به دست می آید. قدر نسب دنبالة هندسی چه عددی بوده است؟

)آزاد انسانی خارج از کشور 86(   5 )4  4 )3   3 )2  2 )1

153 . اندازة سه ضلع مثلثی، دنبالة هندسی تشکیل می دهند. کدام جمله درست است؟
2( اندازۀ 3 زاویۀ مثلث دنبالۀ حسابی تشکیل می دهند. 1( اندازۀ 3 میانۀ مثلث دنبالۀ حسابی تشکیل می دهند. 
4( اندازۀ 3 میانۀ مثلث دنبالۀ هندسی تشکیل می دهند. 3( اندازۀ 3 ارتفاع مثلث دنبالۀ هندسی تشکیل می دهند. 

154 . اضلاع مثلث قائم الزاویه ای دنبالة هندسی ساخته اند. اگر قدر نسبت دنباله r باشد، کدام رابطه درست است؟
r r4 2 1+ =  )4  r r4 2 1− =  )3  r r2 1− =  )2   r r4 1− =  )1

مجموع جملات دنبالة حسابی و هندسی )برای علاقمندان(

الف( مجموع جملات دنبالة حسابی

 −3 2 7 12, , , , 155 . مجموع ده جملة اول دنبالة حسابی روبه رو کدام است؟ 
 205 )4  198 )3  196 )2  195 )1

)سنجش انسانی 90( 156 . حاصل جمع اعداد فرد متوالی 11، 13، 15، ...، 75 کدام است؟ 
1429 )4  1419 )3  1397 )2  1309 )1

157 . یک کارخانة تولید باطری در هفتة اول کار خود 1000 باطری تولید کرده است و قصد دارد هر هفته 200 باطری به 
تولید خود اضافه کند. در پایان هفتة هفتم، مجموع تعداد باطری های تولیدشده کدام است؟

11200 )4  10800 )3  9200 )2  7800 )1

158 . در یک دنبالة حسابی، جملة اول و قدر نسبت با هم برابرند. اگر جملة ششم آن 30 باشد، مجموع بیست جملة اول 
آن کدام است؟

975 )4  950 )3  1050 )2  1150 )1
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159 . در یک دنبالة حسابی، مجموع هفت جملة اول با مجموع یازده جملة اول برابر است. مجموع هجده جملة اول دنباله 
برابر است با:

17 )4 3( صفر   7 )2  18 )1

160 . اعداد طبیعی را طوری دسته بندی می کنیم که آخرین جملة هر دسته، مجذور کامل باشد. مجموع جملات در دستة 
)سراسری ریاضی 84(  ( ) , ( , , ) , ( , , , , ) ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 دهم کدام است؟

1748 )4  1729 )3  1710 )2  1691 )1

161 . تعدادی توپ روی یک خط مستقیم و به فاصلة دو متر از هم قرار دارند. فاصلة توپ اول تا یک سبد 2 متر است. دونده 
باید از کنار سبد شروع کند هر توپ را بردارد، به سبد بیندازد و دوباره به طرف توپ بعدی برود، آن را تا سبد حمل کند 

و درون سبد بیندازد. اگر این دونده در مجموع 480 متر دویده باشد، چند توپ را در سبد انداخته است؟
   14 )2   15 )1

2m 2 2m m
...

 12 )4   13 )3

. اگر از جملة اول یک دنبالة عددی 4 واحد کم کنیم و قدر نسبت دنباله را یک واحد زیاد کنیم و دنبالة جدیدی   162
)پرتکرار( بسازیم، مجموع ده جملة اول دنباله چه تغییری می کند؟ 

2( 35 واحد کمتر می شود. 1( 5 واحد زیادتر می شود.  
4( 7 واحد کمتر می شود. 3( یک واحد بیشتر می شود. 

ak جملات متوالی  a3 و ... و  a2 و  a1 و S به دست می آید. اگر  n nn = +2 163 . مجموع n جملة اولیة دنبالة عددی از رابطة 
a چند است؟ a a1 3 99+ + + این دنباله باشند، حاصل

5000 )4  4900 )3  2550 )2  2500 )1

m، آنگاه d برابر است با: n≠ S و 
S

m
n

m

n

=
2

2 164 . اگر در یک دنبالة حسابی داشته باشیم

−a1 )4  1
2 1a )3  2 1a )2   a1 )1

165 . ببری به سمت یک آهو حمله می کند که در فاصلة 82/5 متری اش است. ببر در ثانیة اول یک متر، در ثانیة دوم 3 
متر و در ثانیة سوم 5 متر و ... حرکت می کند و آهو در ثانیة اول یک متر و در ثانیة دوم 1/5 متر و در ثانیة سوم 5 متر و 

... حرکت می کند. ببر پس از چند ثانیه آهو را شکار می کند؟!
11/5 )4  11 )3  10/5 )2   10 )1

) باشد، مقدار x کدام است؟ ) ( ) ( ) ( )x x x x+ + + + + + + + =1 4 7 31 572 166 . اگر 

 x = 36 )4   x = 34 )3   x = 32 )2   x = 30)1

A کدام است؟ = − + − + + −1 2 3 4 99 1002 2 2 2 2 2
 167 . حاصل عبارت

 -5100 )4   -4950 )3   -5000 )2   -5050 )1

a چقدر است؟ a a4 5 10+ + + ، حاصل جمع جمله های S S8 5 7− = 168 . در یک دنبالة حسابی

)آزاد ریاضی 91(   49
3

)4   49 )3   14
3

)2   14 )1


